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ZbZEeg-jelenils: minden. vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG:

Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 
hová a lap szellemi részét illető küldemények czimzendők.

Kéziratok nem küldetnek vissza.
Előfizetési ára: egész évre 4 írt, félévre 2 frt.

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.

KIADÓHIVATAL:
Kolozsvárt, beltorda-utcza 1. szám,

(„Közművelődés“ nyomdai részvénytársaság felvételi irodája/ 
Ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetések és hirdetési pénzek, 

valamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.

k TARTALOM.
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Fiaczi 'értesítő.

Az erdélyrészi tizedik állatkiállitás.
Sok munka és aggodalom után tenvészál- 

latkiállitásunk ezen évben is sikerrel megtartatott. 
Aggodalom után - mondjuk — mert a haza 
részünkben itt ott uralgó száj- és körömfájás ré
mitett az utolsó hetekben, mely ha netán nagyobb 
kiterjedést ölt vala, kiállításunkat az utolsó órá
ban is el kellett volna halasztani.

Nagy örömünkre azonban a baj nem vett 
nagyobb kiterjedést és a mellett, hogy a gazda
közönségnek is kevesebb bajt okozott, kiállítá
sunk a kitűzött időben augusztus 28-án meg
nyittatott.

Ez a tizedik kiállítás volt és ha akart volna, 
méltán jubilálhatott volna a kiállítási szakosztály, 
mert a kiállítás annak daczára, hogy a száj- és 
körömfájás miatt sok községből nem küldhették 
állatokat, a honnan különben kétségtelenül kül
döttek volna, jól sikerült, számaránya a mult 
évit felül multa és a haladásnak kétségtelen je
lét tüntette fel. Különben ünnepélyes színezetű 
volt az egész kiállítás, azzá tette az a tény, hogy 
földmivelésünk bölcs ministere a kiállítási szak
osztály meghívására nem csupán meglátogatta 
ezt, hanem családjával, mondhatni a kiállítás 
egész ideje alatt Kolozsvárt lakott és ennek s a 
díjazásoknak állandó szemlélője és tanulmányo
zója volt s több ízben kifejezést adott megelé
gedésének.

Nem akarjuk ennek nagy jelentőségét tag
lalni, felismerheti azt maga az olvasó is, mely-

hez a tájékoztatást mégadja a ministerriek alább 
közölt, a kiállításon tartott saját beszéde. De 
nagy örömünknek adunk kifejezést a felett, hogy 

, a minister fölismerve kiállításunk fontosságát, 
azt ennyire kitüntette és országos érdeklődést 
keltett iránta. ;

A kiállítás megnyitása.
Az állatkiállitás bíráló bizottsága már reg

gel 7 órakor összegyűlt a jury-pavillonban s 
megalakulva, hozzá fogott működéséhez. .

Délelőtt tiz óráig folyt a. bírálat nagy buz
galommal. . ■

Ekkor a munkát félbehagyták, mert a ki
állítás csengettyűje jelezte, hogy Bethlen András 
gróf földmivelésügyi minister érkezik.

A földmivelésügyi minister, ki nagy nép
szerűséget szerez magának az által, hogy Erdély 
gazdasági viszonyai iránt oly hasznos érdeklő
déssel viseltetik: az idén is igen nagy lelkese
déssel és örömmel fogadott vendég volt, kit a 

‘kiállításon jelenlévők rendkívül szívesen láttak.
Az ezen időre hatalmassá növekedett kö

zönség a minister érkezésének ‘ hírére a pavil- 
lonba gyűlt.

Á ministerrel igen kedves és szép hölgy
társaság jött: gróf Bethlen Andrásné és két 
húga, kik kellemes feltűnést keltettek szépsé
gükkel és elegancziájukkal.

A jelenlévők harsányan megéljenezték az 
érkezőket.

A ministert az erdélyi gazdasági-egylet ne
vében Szabó József elnök üdvözölte talpraesett 
ügyes rbeszédben, mely jó hatást keltő volts ál
talános* figyelemmel hallgattatott, mig az éljen
zések többször felhangzottak a beszéd közben

Szabó József beszédében mindenekelőtt a 
legnagyobb elismerését fejezte ki az erdélyi gaz
daközönség nevében ama kiváló figyelemért és 
érdeklődésért, melylyel a minister az erdélyi ré
szek gazdasági ügyei iránt viseltetik s melynek 
bizonyítékát adta most is a kiállítás meglátoga
tása által.

Igen hosszúra terjedne — úgymond — ha 
akár a kiállítási, akár i közbirtokosság ügyeit 
érintő más intézkedéseit mind felsorolnám s éret
tük köszönetét mondanék. Áttér tehát az erdélyi 
birtokosságot érintő fontos felterjesztésre, melyet 
a dézma megváltás elintézése végett tett a gaz
dasági egylet. Tudomással bírva arról, hogy a 
minister pártolja e felterjesztést, ezért háláját 
és köszönetét fejezi ki. (Zajos éljenzés.)

Az algyógyi földmives iskola létesítését., a 
lóhere mag termesztése és értékesítésének elő

segítését czélzó törekvését sorolta fel ezután a 
minister újabb intézkedései közül s végül Isten 
hozottat mondva kívánta, hogy a minister díszes 
állásában a haza javára minél tovább éljen.

A beszédet követő hosszas, lelkes éljenek 
elhangzása után

Gróf Bethlen András
minister a következő általános figyelemmel hall
gatott s lelkes éljenek által gyakran megszakí

tott fontos beszédetmondta:
Tisztelt uraim!

Valóban jól esik ezen baráti — hozzám 
közel álló körben az elismerés ily hangjait hal
lani. Higyjék el, hogy ha az országos feladatom 
érzetében, hazánk közgazdasági érdekeinek szol
gálatában, örömmel működöm: kétszeres öröm
mel teszem azt itt e szükebb hazánkban, hol 
behatóan ismerem a viszonyokat s tudom meny
nyire szüksége van az egész hazának az itteni 
anyagi helyzet megerősítésében, felvirágoztatá
sában (a mi alapja a szellemi és politikai súly
nak) rohamos léptekkel haladni. (Elénk helyeslés),

Örvendek, hogy a kormány által tett amaz 
intézkedéseket, melyeket az erre való törekvés 
sugalmaz, itt méltányolni tudják, a mint azt az 
önök szónoka kifejezte.

Az általa felemlített gazdasági reformok 
mellé még felemlítek egyet, mely a létesítés 
stádiumában van s gazdasági tekintetekből je
lentékeny fontossággal bír és ez: az erdélyi ré
szekben egy erdőőri szakiskolának a felállítása.

Bég érzett szükség, ‘a mit pótolni kell, 
hogy az erdélyi részekben az erdőgazdaság fej- 
lesztessék. Ennek elérésére a szak nevelés vé
gett hazánknak különösen azon vidékein, a hol 
a lakosság életre valósága, edzettsége és lele
ményessége folytán kiválóan alkalmas erre: a 
székelyföldön ily iskolát kell létesíteni. (Helyes.) 
Némi nehézségek voltak eddig az iskola elhelye
zését illetőleg, e nehézségek azonban most le- 
győzettek s a görgényi állami uradalomban fel 
fog állíttatni oly erdőőri szakiskola, mely a ki
vánalmaknak megfelel. (Zajos éljenzés.)

Örömmel hallom, hogy elismeréssel adóz
nak a kormányzatnak azért, hogy a földmivelési 
viszonyoknak az erdélyi részekben való emelése 
végett budgetembe a lehető határig kiterjesz
kedtem.

Ez alkalmat felhasználom most arra — s 
azt hiszem kompetens közönség előtt teszem, — 
hogy vázlatosan ismertessem a kormány inten- 
czióit és ténykedéseit, melyekkel az eddigieknél 
talán még nagyobb szabású intézkedéseket vesz 
czélba s arra törekszik, hogy Magyarország ál
lattenyésztése minél gyümölcsözőbbé tétessék.

: Mindennemű
■i ■

A magas kormány kezdeményozéso folytán alapított
»HUNGÁRIA“ MŰTRÁGYA-, KÉNSAV- ÉS VEGYI-IPAR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő minőségit műtrágyáit: csontliszt-, spodium-, am
móniák- és ásványi snperphosphatokat, párolt csontlisztet, Thonuissalnkot, cliilisalétromot, kénsavas kálit 
és ammóniákét; különlegességeket, mint: szőlő-, répa-, rét-, kender stli. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát, 
kénsavat, réz- és vasgáliczot. — Talaj-olomzésok díjmentesen eszközöltetnek. Felvilágosítással és árjegyzékkel készsé
gesen szolgál gyáraink központi irodája: V., Krzsébottér !). az. II. emelőt, hová lovolok és mogrondclések intézen- 
91 (go_ f>2) dók. — Telefon-szám H82. ~ .
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Tisztelt uraim! Jelszavakat hangoztatni igen 
üdvös és czélszerü, megismertetvén általuk a mű
ködési kör. irányát. Azonban egy jelszó önma
gában véve meddő és üres, hogy ha a munkál
kodás körének egyes részletei átgondolva nincse
nek s annak konzekvencziái ki nem kutatvák.

Régóta halljuk, hogy az erdélyi gazdaság
ban az állattenyésztéssel kapcsolatos belterjes 
gazdálkodás emelése a főczél. Ennek azonban 
számos előfeltételei vannak, melyek részben ed
dig hiányoztak s melyek pótlása feltétlenül szük
séges (Úgy van!)

Egy oly gazdálkodási irány érvényesítésé
hez, minő az állattenyésztés — mely jelentékeny 
tőkét tesz szükségessé, á mi a gyümölcsözést csak 
évek folytán adja meg — szükséges: először egy 
biztos nagy piacz, másodszor a befektetett tőke 
biztositása.

A befektetett tőke biztossága e téren az 
állategészségügyi szolgálat biztosságában fekszik. 
Ezért volt szükséges az állatorvosi intézményt 
fejleszteni. Az állatorvosi oktatás most már je
lentékenyen emeltetik a négy éves tanfolyam ál
tal. Budgetembe költséget vettem fel az állator
vosi tanfolyamon lévők ösztöndíjaira megfelelő 
mérvben. (Éljenzés) A gazdaközönség hivatása 
népszerüsiteni e foglalkozási ágat. Jól teszik, ha 
arra törekesznek, hogy az ifjúság egy részét erre 
az igen hálás közgazdasági térre tereljék, mely 
közhasznú, szerény, de biztos életmódot nyújt. 
(Zajos éljenzés.)

A másik fontos kérdés : az állati iztositás 
kérdése. Fontos kérdés ez, mely gyakran volt 
vitatkozás tárgya a szakirodalomban, de az ál
latbiztosításra egy, hazánk viszonyainak megfe
lelő módozat , még nem találtatott Ezért tartot
tam szükségesnek az országos gazdasági egyletnek 
rendelkezésre bocsátani megfelelő összeget, hogy 
az állatbiztosítás intézménye létesítésének mód
jait pályadij által lehessen megfejteni. (Élénk 
helyeslés.)

Ezenkívül már a gyakorlat által czélszerü- 
nek bizonyult módozattal egy veszedelmes baj
nak, mely a keleti részekben nem annyira, de 

. nyugaton rendkívül terjed a ragadós tüdőtób le
küzdésére lesz lehetséges segítséget adni s kö
zelebbről a törvényhozás e kérdéssel is fog fog
lalkozni. (Éljenzés.)

A mi alapköve azon közgazdasági fejlődés
nek, melyről szóltam, a biztos piacz megterem
tése — erre nézve sikerült Németországgal a 

• szerződést megkötni. 1893. februárban fog tény
leg életbe lépni a Németországba való szabad 
bevitel s az azon tiz év alatt, a mig tart, re
mélem még nagyobb lendületet fog adni az ál
latkereskedelemnek s az árakban is fog ez nyil
vánulni. (Éljenzés.)

Külfölddel ily összeköttetés egy nemzetközi 
szarvasmarha vásár nélkül nem teljes. Bizonyítja 
ezt a kőbányai sertésvásár, mely sertéskivitelün
ket világhírűvé emelte Törekvésem ily nemzet
közi szarvasmarha vásár létesítésére is ki fog 
terjedni s bizton remélem, hogy az érdekelt kö
rök buzgalma és saját érdeküknek felismerése 
folytán ez csakhamar fontosságához mért mérvet 
fog ölteni. (Élénk éljenzés.)

Ezek nagyjában a kormányzat újabb tény
kedései és tervei s ha ezekhez hozzá adom, hogy 
a faj nemesitésc végett a községeknek kedvez
ményesen, vagy ingyen adott tenyészállatkivá
lasztás által a tenyésztés helyes fejlesztése czé- 
loztatik; körülbelül elmondtam mindazt, a mit 
a, kormány a rendelkezésére álló eszközökkel 
képes az ország közgazdasági fejlődéséért c té
ren most megtenni.

A továbbiakra nézve, hogy ezen intézke
dések czélra vezessenek, czéltudatos és a köz
jóért lelkesedő gazdaközönség odaadó munkássá
gára van szükség.

Midőn az igyekezetét s a folytonosan fo
kozódó érdeklődést látom, melylyel az erdély- 
részi gazdaközönség a gazdasági ügyek iránt 
viseltetik; remélem, hogy a vállvetett törekvé
seink ezéihoz fognak vezetni. (Éljenzés.)

Tisztelt líraim! Szónokuknak adós marad
tam egy válaszszal a dézma kárpótlás tárgyában. 

E kérdés fontos egyrészről, mert jogosult igé
nyeinek a honorálását ezélozza, másrészt mert 
megoldása lehetővé teszi, hogy az erdélyi gazda 
forgó tőkével rendelkezve, gazdaságát fejlessze.

Részemről, mint eddig, ezután is e kérdés 
igazságos megoldására fogok közreműködni s 
mondhatom, hogy legjobb reményem van a ki
elégítő megoldásra és nemcsak magam vagyok, 
de az összkormány is meg van győződve, hogy 
e tekintetben az igazság és méltányosság szélső 
határáig el kell menni. (Lelkes éljenzés.)

Most, midőn szives üdvözletüket örömmel 
köszönöm, felkérem legyenek szívesek a kiállí
tásban kalauzolni (Hosszan tartó lelkes éljenzés)

Ezután a minister megtekintette a kiállí
tást és megelégedésének többször kifejezést adott; 
valamint a kiállítás második napján délután 
tartott használati lódijazásnak is díszes közön
ség élén mind végig érdeklődő szemlélője volt, 
tartama alatt pedig a kiállítást több Ízben meg
látogatta.

A kiállításon megítélt jutalmak.
Az alábbiakban közöljük a kiállításon, a 

biráló bizottságok Ítélete alapján jutalmazottakról, 
valamint az egyes jutalomdijak összegéről szóló 
kimutatást osztályok és alosztályok szerint fel
sorolva, a mint következik :

I. Lovak.
A) Televér ek.

a) Erdélyben született angol televér louah. . 
frk frt

1- ső dijat nyerte báró Wesselényi Béla
a kát. 1. sz. a. jegyzett lováért 300

2- ik dijat ugyanaz 3. sz. a. j. lováért 200
3- ik dijat ifj. Zeyk József 6. sz. a. j.

lováért . . . . . . . 150
4- ik dijat Báró Wesselényi Béla 2. sz.

a. j. lováért..................................... 100
5- ik dijat ugyanaz 5. sz. a. j. 1. . . 50

b) Dicsérő oklevelet 
nyert Mohammed Redzseb 7. sz. a. jegyzett arabs 

televér kanczájáért.
B) Nem televér lovak.

1. Nehéz teher alá való hátas lovak.
1- ső ar. dij Báró Wesselényi Béláné

a kát. 14. sz. a. j. lováért . . 250
2- ik ar. d. Tuzson Gyárfás 15. sz. a. j. 1. 200

Dicsérő oklevelet nyertek: Dűli László a 
katalógusban 11 sz a. j. ménjéért, Gaál Gyula 
a katalógusban 16. sz. a. j. kanczájáért, .Miksa 
Imre a katalógusban 17. sz a. j ménjéért.

2. Könnyű teher alá való hátas lóvak.
1- ső ar. d. Illyés Victor 21. sz. lováért 200
2- ikar. d. Miksa Imre 33. sz. 1. . . 150
3- ik ar. d. Gróf Teleky Géza örök. 34

sz. lováért..................................... 100
4- ik ar. d. Kertész Elek’ 29. sz. 1. . 50
1-ső pénzdíj Vaska Gyula 23. sz. 1. 100

Dicsérő oklevelet nyert: Gróf Wass Jenőné 
a katalógusban 66. sz. a. j. ménjéért.

3. Hárnos lovak 15'/2 markoson (== 163

frk.

cm.) 

frt.
. felül.

1-ső a. d. Gr. Wass Jenő 68. sz. lováért 300
2-ik „ Miksa Imre 43. sz. 1. . . 200
3-ik „ Gr Kornis Viktor 35. sz. 1. 150
4-ik „ Illyés Viktor 37. sz. I. . . 100
5-ik „ Gr. Wass Albert 40. sz. 1. . 50
4. Hárnos lovak 15lj2 markoson (= 16 cm.) alól.
1-ső a. d. Gaál Gyula 52. sz. 1. . . 200
2-ik „ Friedmann Albert 56. sz. 1. 150
3-ik „ Dobolyi József 50. sz. 1. . 100
4-ik „ Gaál Gyula 53. sz. 1. . . 50
1-ső p. d. Czetz Arthur 57. sz 1. . 100
2-ik „ Gaál György 46. sz. 1. . 75
3-ik „ Czetz Arthur 30. sz. 1. . 50

5. Gazdasági lovak csikós kanczái.
2-ik a. d. Tuzson Gyárfás 61. sz. 1. 75
3-ik n Hegyely Endre 63., 64. sz. 1. 60
4-ik n Gr. Kornis Viktor 58. sz. 1. 40
5-ik Kertész Elek 65. sz. 1. 50
2-ik p. d. Szolga János 60. sz. 1. 25
3-ik Gaál László 62. sz. 1. 15

Külön pályázat.

//. a) Erdélyi magyar szarvasmarha.

1. Négyes fogatok. frk frt

1-ső dijat nyert Illyés Viktor . . . 500
2-ik „ „ Fejérvári Jenő . . 200

2. Kettős fogatok.
1-ső dijat nyert Gróf Wass Jenő 300
2-ik „ „ Gróf Wass Albert . 100

Dicsérő oklevelet nyertek: Gaál Gyula és
Tarsoly Zoltán.

3. Igás fogatok részére kitűzött
dijat nyerte Kovács Béla . . . 50

4. Nagy hátas lovak.
1-ső dijat nyert Velicska Lajos . . 250
2-ik „ „ IQ. Zeyk József . . 150

5. Kis hátas lovak.
1-ső dijat nyert Illyés Viktor . . . 200
2-ik „ „ Miksa Imre . . . 100
3-ik „ „ Illyés Viktor . . . 50

1. Tény ész bika 3 évesen felül. ’
1- ső a. d. Gr. Lázár Imre a kát. 5.

sz. a. j. bikája........................... 300
2- ik a. d. Gr. Bánffy György a kát.

■> 1. sz. a. j. bikája...................... 150
Dicsérő oklevelet nyert: Gróf Bánffy György 

a katalógusban 3. sz. a. j. bikájáért.
2. Községi bika.

3-ik p. d. Bányabükk község a kát.
6 sz. a. j. bikája ..... 50

3. Bita 2-3 éves.
1-ső a. dij Sperker Ferencz a kát. 15 

sz. a. j. bikája ...... 150
2-ik a. dij Lázár János a kát. 7. sz.

a. j. bikája................................. 100
3-ik a. dij Barcsay Domokos a kát

18. sz. a. j. bikája .... 50
1-ső p. d. Gönczy Mihály a. kát. 9. 

sz a j. bikája ... . . 50
2-ik p. d. Balázs Ferencz a kát. ,14. 

sz. a. j. bikája........................... 25
Dicsérő oklevelet nyert: Bányai Mihály a

katalógusban 12. sz. a. j bikájáért.
4. Bika. 1— 2 éves.

1-ső a. dij Lázár János a kát. 27. sz. 
a j. bikája . . . . . 1 50

2-ik a. dij Sperker Ferencz a kát. 48. 
sz. a. j bikája . . . . . 100

3 ik a dij Br. Wesselényi Béla a kát.
64. sz. a j. bikája . , . . 50

1-ső p. d. Vaska Gyula a kát. 80. 
sz a j. bikája........................... 50

2-ik p. d. Székely Ferencz a kát. 49. 
sz. a j. bikája............................ 25

3-ik p d. Mátyus Miklós a kát. 81. 
sz. a. j. bikája . . . . . • 15
Az ifj. Lészau Ferencz ur által felajánlott

60 frank mellékdijat a biráló bizottság a Lázár 
János nagy-sármási tenyésztő bika kollekciójának
Ítélte oda, mint a mely az együntetüséget és 
helyes tenyésztési irányt tükrözte vissza.

Dicsérő oklevelet nyertek: Barcsay Domo
kos a katalógusban 91. sz. aj. bikájáért, Burgya 
János 85. sz. a. bikájáért, Br. Bánffy Ernő 82. 
sz. a. bikájáért, Sperker Ferencz 47 sz. a bi
kájáért, Gróf Ko nis Viktor 20 sz. a. bikájáért, 
Magyari Mihály 103 sz. a bikájáért és Gróf Wass 
Albert 52. sz. a. bikájáért.-

5. Gulyabeli tehenek.
1- ső a. dij Sperker Ferencz a kát. 114.

sz. a. j. tehenével........................... 150
2- ik a. dij Gaál Gyula a kát. 108. sz.

a. j. tehenével................................ 100
3- ik a. dij Gróf Wass Albert a kát. 117.

sz. a. j. tehenével .... 70
4- ik a dij Barcsay Domokos a kát. 118

sz. a. j tehenével ...... 50
Dicsérő oklevelet nyertek: E. Kovács Dé

nes a katalógusban 110. sz. a. tehenéért, Gaál 
Elek 112. sz. a. tehenéért, Sperker Ferencz 113. 
sz. a. tehenéért, Gróf Wass Albert 115. sz. a. 
tehenéért.
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6- Fejős tehenek. frk frt
1-6Ő arany dij Sperker Ferencz a kát.

121 sz. a. j. tehenével . - 100
2- ik ar. d. Gróf Wass Albert a kát.

127. sz. a. j. tehenével ... 50
3- ik ar dij Gróf Wass Albert 126 sz.

a. j. tehenével ...... 30
1- 6Ő pénzdij Molnár István a kát. 122.

sz. a. j. tehenével...................... 60
2- ik pénzdij Vaska Gyula a kát 124

sz. a j. tehenével .... 40
3- ik pénzdij Czetz Arthurakat. 128.

sz. a. j tehenével .... 25

VI. Sertések.
1. Hazai fajta. frk frt

1-ső a. d nyerte Gr. Bánffy György
a. kát. 9. sz. a. j. kanjaival . 80

2 ik a. d. ny. Szabó József a kát 5.
sz. a. j. kanjaival . . . . . ■ 50

3-ik a. d. ny. Gr Kornis Viktor a
kát. 16. sz a. j. kocza-malaczaiért 30

1- ső p. d. Friedmann Albert a kát.
1—2. sz. a. j. sertéseiért . . * 15

2- ik p d. Kádár István a kát. 18. sz.
a. j. sertéseiért........................... 10

A Kolozsvár városi 25 frtos dij Tárkányi 
György 129. sz. tehenének ítéltetett oda. .

7. Üszők.
1- ső aranydij Sperker Ferencz a kát.

140 sz. a. j. üszőjével . . . 70
2- ik ar dij Gróf Wass Albert a kát.

138. sz. a. j. üszőjével ... 50
3- ik ar. dij Sperker Ferencz a kát.

139 sz. a j. üszőjével ... 30
1- ső pénzdij Bede Károly a kát. 146.

sz. a. j. üszőjével...................... 25
2- ik pénzdij Szász Ferencz a kát. 133

1-ső a dij Gr. Bánffy György a kát

sz. a. j. üszőjével...................... 15
3-ik pénzdij Czetz Arthur a kát. 142

sz. a. j üszőjével . . . . . 10
Dicsérő oklevelet nyert: Sperker Ferencz

a katalógusban 141. sz. a. j üszőjéért.

8. Tejelő-verseny.
1-ső dijat nyerte Bartha Lajos . . 150
2-ik » „ Tárkányi György . 80
3-ik „ Vájná Ödön . . . 60
4 ik „ „ Gaál Gyula . . . 30

///. Idegen fajtájú szarvasmarha.
1. Bikák.

1-ső a dij Szabó József a kát. 6. sz.
a. j. bikájával........................... 60

2-ik a. dij K.-Monostori m. kir. gazd.
tanintézet 4. sz. a. j. bikájával 30

2. Tehenek és üszők.
1-ső a. dij K.-Monostori m. kir. gazd.

tanintézet 11. sz. a. j üszőjével 60
2-ik a. dij Sigmond-testvérek 8. sz. a.

j. tehenével...........................  . 30

IV. Bivalók.
1. Bikák.

1-ső a. dij Gróf Teleky Mihály a kát.
4. sz. a j. bikájával ... . 150

2-ik a. dij Gróf Bánffy György a kát. 1.
sz. a j. bikájával . . . . . 1.00

3-ik a. dij Gálos Vonucz a kát. 3. sz.
a j. bikájával . . .... 50
Dicsérő oklevelet nyert: Gróf Bánffy György

a katalógusban 2. sz. a. j. bikájáért.
2. Tehenek és üszők.

1-ső dij Vaska Gyula a kát. 5. sz. a.
j. tehenével . . . ... . 100

2-ik dij Fekete Bogdán a kát. 13. sz.
a. j. tehenével ...... 80

3-ik dij Nyilas Miksa a kát. 16. sz.
a. j. tehenével . . . . . . 50
Dicsérő oklevelet nyert: Kovács Béla a

katalógusban 15. sz á. j. tehenéért,
V Juhok.

1. Hazai fajta.

4—7. sz. a. j. juhaival ... 130
2- ik a. dij Radnothi uradalom a kát. 1.

sz. a. j. juhaival...................... ........
3- ik a. dij Ferenczy Miklósné a kát. 8.

sz. a. j juhaival ... .60
4- ik a. dij Albert Dénes a kát. 2—3 sz.

a. j. juhaival.................................. 40
5- ika. (Bánffy-dij) Szabó József a kát.

9. sz. a. j juhaival .... 40

2. Idegen fajta.
1-ső a. dij Sváiczer Aladár a kát. 10.

sz. a. j. juhaival............................. 30

Dicsérő oklevelet nyertek: A kolozsmonos- 
tori m. kir gazd. tanintézet, a katalógusban 3. 
sz. a. j. sertéseiért. — A róm. kath. status rad
nothi uradalma a katalógusban 17. sz. a. j. ser
téseiért.

2. Idegen fajta.
1- ső

2- ik

a. d. Br. Bánffy Ernő a kát. 19. 
sz. a. j. Poland-China malaczaival 

a. d Gseresznyés Jánosné a kát.
20. sz. a. j. kanjaival . . .

30

20

1-ső

VII. osztály. Baromfi.
1. Tyúkok.

a) Cochin

dijat nyert Puskás Béláné . . .
frt.
6

„ B Berecz József . . . 6
„ „ Szász György . . . 6

2-ik dijat nyert Kilin Miklósné . . . 3
n „ „ Leonhardt Ödön . . 3

2-ik
b) Langshan.

dijat nyert Puskás Béláné . . . 6
n • 6

, . Leonhárdt Ödön . . . 6
Y) „ „ Berecz József . . . 6

1-SŐ

c) Olasz.
dijat nyert Obert Henrik . . . . 6

1-ső
dj Bantum

dijat nyert Br. Bánffy Ernő . . . 6
2-ik „ „ Losonczi Albert . . . - 3

1-ső
e) Kopasznyaku

dijat nyert ifj. Haller Károly . . . 10
„ , Puskás Béláné . . . ■ . 10

10n

1-ső
f) Erdélyi kendermagos: 

dijat nyert Murányi Miklós . . . 10
2-ik „ „ Bokor Istvánná . . . • 6

1-ső
<7) Gyöngytynk 

dijat nyert Mnrányi Józsefné . . 6
2-ik „ „ Simay Ferenczné . . • 3.

1-ső
2. Pulykák.

dijat nyert Somody Róza . . . ÍO
2-ik „ „ Simonffy Istvánná . . 6

6

1-ső
3. Ludák.

dijat nyert Hosszú Teophilné . . 10
» „ „ Czetz Arthur , . . • 10

1-ső
4. Kacsák.

dijat nyert Losonczy Albert . . . 10
n „ , Br. Bánffy Ernő (Roueni

kacsákért)...................................... 10
2-ik „ „ Simonffy Istvánná . . • 6

1-ső

5. Galambok.
a') Máltái.

dijat nyert Klemm Pál .... 6

1-ső
b) Posta.

dijat nyert Salamon Vilmos . . . 6
2-ik „ „ ifj. Dobál Antal , . • 3

n „ „ Wohl György . . . 3

1-ső
c) Keringő.

dijat nyert Losonczi Albert . . . 6
r , Hentschel Adolfnó *. . - 6

2-”ik „ . B Losonczy Albert . . • 3

2-ik
d) Vető.

dijat nyert Somody Róza . . . • 3
»» n n * n • ‘ ‘ * • Ö

e) Carrier. frt
1-ső dijat nyert Losonczi Albert . . . . 6

n Klemm Pál . . . . . 6
2-ik » » Losonczi Albert . . • • 3

f) Pávák.
1-ső dijat nyert Murányi József . . . . 6

n n n . . 6
n n n « • • . . 6
•n r> Klemm Pál: . . . . . 6
n n •e> Puskás Béláné . . . . 6
n n » » . • • . . 6

2-ik r 7/ » ” • . . 3
»’ • n n . . 3
n n * n . . 3
n n 55 Murányi József . . . . 3

g) Párok ások.
1-ső dijat ny. Puskás Béláné . . . . . 6

•» Lingner György . . . . 6
2-ik » Puskás Béláné . . . . . 3

g) Kínai sirály.
1-ső dijat ny. Lingner György . . . . 6

Ti Puskás Béláné . . . . . 6
2-ik • • 3.

i) Pirók.
1-ső dijat ny- Donogány Márton . . . . 6

Dicsérő oklevelet kapott:
Oberl Henrik Brassó, szép ' sárga Co

chin tyúkokért, K. M. Gazd. Tanintézet igen 
szép, világos Brahma és Langshan tyúkjai és 
Pekingi kacsáiért, Leonhardt Ödön, Sz.-Régen, 
szép Cochin tyúkért, Bojaki Sándorné, Kolozs
vár szép fiatal fekete Langsanokért. ifj. Haller 
Károly Kolozsvár szép kopasznyaku tyúkokért, 
Leonhardt Ödön Szász-Régen szép hollandi tyú
kokért, Bagaméri Samu Kolozsvár szép ludjaiért, 
Obert Henrik Brassó szép Smaragd kacsáért, 
Dobál Ferencz Kolozsvár szép posta galambjai
ért, Horváth Antal Kőbánya kitűnő galambjai
ért, Obert Henrik Brassó kőnigsbergi galambjai
ért, Birkl János Kolozsvár szép szarka galamb
jaiért, Hentschel Adolf Kolozsvár szép szivhátu 
galambjaiért, Murányi József Kolozsvár szép 
páva-galambjaiért, Puskás Béláné kiváló szép 
páva-galambjaiért, Ugyanaz parokás galambjaiért, 
Hentschel AdolfnéKolozsvár fodros galambjaiért, 
Puskás Béláné Kolozsvár chinai sirály galamb
jaiért, Erkedi Sán dorné Kolozsvár szép tyúkjai
ért, Roth Józsefné Kolozsvár tengeri malaczokért, 
Erdödi József Kolozsvárt szép madár collectio- 
jáért.

Vili. osztály. Hízott állatok. ’
1- ső a. dijat, nyert Horváth és Péntek frk

4—9. sz hízott sertéseiért . . 100
2- ik a. dijat nyert Szabó József 1. sz. 50
3- ik a. dijat nyert Benigni Sámuel 10. sz. 30

Hogyan vizsgálhatja meg a gazda 
könnyű szerrel talaját?*)

A követkeóőkben felsorolt jelek segítségé
vel, minden gazda, előkészület és chemiai appa
ratus nélkül, igen becses adatokat szerezhet ta
lajának minősége felől.

1. A talaj fekete, barnás-fekete vagy sö
tét-barna : humustartalom.

Ezen sötét szinü talajoknál két szélsőséget 
kell megkülönböztetni, mely nem alkalmas ren
des mivelésre. Az egyik a laza, könnyű, csak
nem kizárólag el korhadt növényi részekből álló 
tőzeg, fogásában, súlyában, kinézésében nem any- 
nyira földhöz, mint inkább kiszáradt istállótrá
gyához hasonlít. A másik nehéz, sokszor fényes 
mint a szurok, késsel úgy vágható mint a sajt. 
Vízzel gyúrható és ' sok vízzel szétoszlik, szét
folyik. Ez olyan agyag, melyet igen finoman 
benne elosztott szénrészecskék festenek feketéro. 
Sznrokanyag.

2. A talaj szürkés-fehér, szürke, kékes
szürke, sárgás, barnás-sárga, vöröses-sárga, 
rozsda-barna, (égetett téglához hasonló szinü:) 
humus-hiány.

♦) A ,Gazdák Évkönyvé“-ből.
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3. A föld száraz állapotban repedéseket 
mutat, nedvesen gyúrható, szívós, képlékeny. Dió- 
nagyságu darabot ha szétdörzsölünk vízzel és az 
igy keletkezett iszapot egy pohár vízbe tesszük, 
vagy azt látjuk, hogy a pohár fenekén csakha
mar szemcsés üledék rakódott le, melyet már 
szabad szemmel homoknak ismerünk fel s ilyen
kor homokos agyaggal van dolgunk; vagy pedig 
azt látjuk, hogy az üledék igen csekély vagy 
egyáltalában nincs: ez homokban szegény, vagy 
homok nélküli agyag.

A homokot mint olyat felismerhetjük úgy 
is, hogy egy fadarabkával vagy késnyéllel a po
hár fenekéhez nyomogatjuk az üledéket; ilyen
kor érezzük a szemcsék nyikorgását, súrlódását.

4. Egy darab földet leöntünk erős ecsettel. 
Ha az felpezseg úgy mintha eczetet krétára ön
tenénk, a föld erősen meszes vagy márgás.

Ha a pezsgés gyenge vagy egyáltalában nem 
áll be: a föld kevés meszet tartalmaz vagy mész- 
szegény.

5. A' föld száraz állapotban nem mutat re
pedéseket, a rögök nem nehezek és a kézben köny- 
nyen szétdörzsölhetök, porhanvósak, de vizzel 
átnedvesitve gyurhatók, képlékenyek: ez a föld 
vagy homolos, vagy humusos agyag, vagy mind
kettő együtt véve.

További felvilágosítást nyújtanak az 1. és' 
a 3. pont alatt említett jelek.

6. A föld igen porhanyóé és vizzel meg- 
nedvesitve még gyúrható ugyan, de egy kisujnyi 
vastag gyúrt henger már könnyen szétnyomható, 
és a 3-dik pont szerint vizsgálva legnagyobb 
részben homokból áll: agyagos homok.

7. A föld átnedvesitve csak igen nehezen 
gyúrható, nem képlékeny, legkisebb nyomásnál 
széteső, vizzel szétdörzsölve egy pohárban csak
nem rögtön leülepedik úgy, hogy az üledék fe
lett álló vízben csak kevés lebegő alkatrészek 
maradnak: tiszta homok, vagy futó-homok.

Ezek szerint p. o. egy föld, mely sötét bar
na. nehéz, vizzel szívós tésztává gyúrható, vizzel 
szétdörzsölve egy pohárban gyorsan leülepedő, 
egy késnyéllel dörzsölve nyikorgó üledéket ád, s 
mely végre eczettel leöntve meglehetős erősen 
pezseg: humusos, homokos, meszes agyag. Olyan 
föld, mely sárgás-barna, porhanyós, gyúrható, 
vizzel szétdörzsölve erős, homokból álló üledéket 
ád, eczettel nem pezseg: humus- és mészszegény, 
agyagos homok.

Az ismertetett jelek némi következtetést 
engednek, az alkalmazandó trágyára nézve.

Humusban gazdag talajra nem fogunk is
tállótrágyát hordani. Ez sok esetben épen hiba, 
volna. Ilyen földnek továbbá rendesen nitrogénre 
sincs szüksége, bármily alakban legyen is az 
nyújtva. ,

Ellenben a humus-szegény talajok megfog
ják hálálni az istálló trágyát és sokszor a nitro- 
gentrágyát is.

Humusban tulgazdag, p. o. tőzeges földe
ken sokszor hasznos a phosphorsavtrágya; min
dig előnyös a mész mint indirect trágyaszer, főleg 
szénsavas vagy oltott mész alakjában, mert a 
humus oxydátióját gyorsítja.

Az úgynevezett kötött talajok (az agyagos 
talajok különböző nemei) rendesen meghálálják 
a phosphorsavat, ritkábban ugyan, de mégis gyak
ran a kálit is

A mészszegények megkívánják a meszet, 
mert ez egyrészt bontja a kalitartalmu talajal
katrészeket, másrészt maga is tápanyaga a nö
vénynek. Ez utóbbi szerepe ugyan ritkábban ér
vényesül, de nálunk mégis elég sokszor akadunk 
olyan talajra, melyben még ez utóbbi czélra is 
kevés a mész.

Hogy ezen földeknek szerves trágyára vagy 
nitrogénra van-e szükségük, az főleg humustar- 
talmuktól függ.

A tulmennyiségben homokból, álló nagyon 
könnyű talajok szerves trágya és nitrogén szük
ségletére nézve ugyanaz áll s itt is helyén van 
a phosphorsavat tartalmazó anyagokkal való kí
sérletezés. Megjegyzendő azonban, hogy ezen 
talajoknál kálira többször van szükség, mint a 
kötötteknél.

A futóhomok, vagy ehez közel álló homok
talajok, ha nem is egészen sterilisek, mégis olya
nok, hogy mindennemű növényi tápanyagban, 
valamint humusban is szűkölködnek s e mellett 
fizikai szerkezetüknél fogva, elegendő szilárd ala
pot sem adnak a növénynek Ilyen földekre te
hát első sorban szerves (istálló) trágyát alkal
mazunk, már csak azért is, hogy némileg meg
kössük. Azonkívül azonban használhatunk phos
phorsavat, kálit és nitrogént tartalmazó trágya
szereket is.

Fontosak végre azon következtetések, me
lyek a fent felsorolt jelekből arra nézve vonhatók 
le, hogy egy bizonyos talaj — tapasztalat sze
rint — a fontosabb 'gazdasági növények melyi
kére legalkalmasabb.

Erre nézve álljanak itt a következő tájé
koztató sorok:

Búza: jól kötött, meszes(márgás) homokot 
tartalmazó agyag.

Rozs: homokos, mésztartalmú, nem nagyon 
erősen kötött agyag.

• Árpa: meszes (márgás), mérsékelten kö
tött, meleg talaj, vagy homokos, meszes agyag.

Kukoricza: melegebb kiima alatt legjobb 
kötött, humus- és mésztartalmú agyag, hidegebb 
vidéken jobb a televény, laza, homokos agyag. 
Nedves agyag, vagy sovány homok, kukoricza 
alá nem való.

Repcze: mély, kötött, humusos, homokos, 
meszes, agyag.

Czukorrépa: mély, laza, humusban gazdag, 
meszes, homokos agyag; vízáteresztő altalaj.

Dohány: humusos, laza, homokos, márgás 
vagy márgás, homokos talaj. Vizenyősnek nem 
szabad lenni. .

Burgonya: alkalmas a legtöbb.talaj, le a 
sovány homokig.

;■ HaricsJca: szereti a sovány homokot vagy 
tőzeges homokot.

Köles: jó karban levő homoktalaj.
Zab: a talajban nem igen válogat.

Dr. Liebermann Leó,
a budapesti állami vegykisérleti állomás vezetője

OOOOOOOOOOOOQOOOO
A cziíkorrépamag' termelése.

A czukorrépamagtermelés czélja és iránya 
háromféle lehet, u. m.: 1. a már létező fajták 
fentartása és továbbtenyésztése. 2. A létező fajták 
nemesítése és tökéletesítése. 3. Uj fajták létre
hozása keresztezés által. Tekintettel arra, hogy 
a czukorrépának az elkorcsosodásra nagy hajlan
dósága van és minthogy korcs-egy edek az ere
deti tiszta magból is származnak, a már létező 
fajta fentartása sem egészen könnyű dolog.

A magtermelésre szánt eredeti magból szár
mazó répát külön vessükk és lehető leggondo
sabb .ápolásban részesítsük. A levélről felismer
hető korcs-egyedeket vagy távolítsuk el, vagy 
megjelölvén, kiszedéskor csatoljuk a gyárnak át
adandó répákhoz. A kiszedett magrépák közül 
ismét válogassuk ki a kevésbbé elágazó, helyes 
formájú, szóval a kifogástalanokat; ezeket aztán 
lefejezetlenül, csupán leveleit levágva (nem tör
delve, hogy a levélsziv meg ne sérüljön!) gon
dosan kupaczba rakjuk és jó vastagon beföldeljük.

A kupaczban kitelt répákból tavasszal ki
válogatjuk az épeket és hibátlanokat s előzetesen 
jól megmunkált földbe, 70 cm. sor- és növény
távolra négyszögben vagy háromszögben eliiltet- 
tetjük oly mélyen, hogy egeszen a földben üljön. 
A háromszöges ültetés annyiban jobb a négyszö
gesnél, mert igy aránylag nagyobb hely jut egy 
egy növénynek. Ültetésnél ügyeljünk rá, hogy a 
mutatkozó szivlevelek meg ne sérüljenek.

A magrépa valahányszor szükségesnek mu
tatkozik, megkapálandó. A magszárak kikarózása 
nem szükséges, mert ez a napsugarak behatását 
akadályozza és az érést késlelteti.

A répa magva akkor érett, ha ketté ha
rapva, a tulajdonképeni mag fehérszinü és lisztes.

A répa virágzása és magvának érése igen 
egyenlőtlen, eltart 3—4 hétig is. A mag aratá
sánál e körülményt ne hagyjuk figyelmen kívül 
és több ízben szedjük a magot, először a legko
rábban érő főhajtásokról, később a mellékhajtá
sokról. Ha nagyban való termelésnél e bibelő- 
dés nem fizetné ki magát, sarlóval aratunk s a 
learatott szárakból az éretleneket kiválogatjuk.

A sarlóval levágott szárakat 30 cmeteres 
kévékbe kötjük és hogy jól kiszáradjon, felállon- 
gatjuk. Tökéletes kiszáradás után hadaróval ki
verjük s végül szelelő rostával megrostáljuk. A 
megrostált magot napon ki kell szárítani.

Minthogy a nedvességet könnyen magába 
veszi és könnyen penészedik, keskeny zsákokban, 
szellős helyen tartandó.

Egy kát. hold földön átlag 10—15 mm. 
répamag megterem, tehát tekintve, hogy egy 
mm. répamag ára 20 30 frt, a ezukorrépamag 
termelése elég jó üzlet. . ;

Ha a magtermelés . czélja a meglevő fajta 
javítása és nemesítése, nem elég csupán a kül
sőleg kiváló répák kiválogatása, haeem a ezu- 
kortartalom szerint is osztályozni kell és a leg- 
ezukordusabbak használandók magtermelésre. Ez 
eljárásról yilmorin a magtermelésre kiszemelt 
répákból kis szeletkéket vágott ki és e szeletke 
czukoétartalmát polaráczió utján határozta meg.

Az által, hogy következetesen mindég csak 
azon répát használta megtermelésre, mely leg
nagyobb czukortartalmat s általában a ezukor- 
gyártásra legkedvezőbb vegyi összetételt muta
tott, sok évi munka és fáradság utján érte el a 
18°/(,-os „javított Vilmorin“ ezukorrépát. A gya
korlatban teljesen kielégítő eredményt érhetünk 
el úgy is, ha a magrépa czukortartalmat viszony
lagos súlyából, sóoldattal határozzuk meg, a mint 
ezt a „Köztelek“-ben egy ízben leírtam.

A magterfcielés czéljából való ezukormeg- 
határozásnak őszszel, midőn a répát bekupaczol- 
juk, van ideje. A répa ilyetén kiválogatásával 
rendkívül emelhetjük a czukortartalmat; ez el; 
járás eredményezte a mai ezukordus répákat is.

Uj. fajták létrehozását különböző fajták ke
resztezése által érjük'el. A keresztezendő répá
kat felváltva egymás mellé kell ültetni, hogy 
virágjok egymással könnyű szerrel kereszteződ
hessék. Az ez utón kapott magot elvetjük s az 
utánna nyert répákból kiválogatjuk azokat, me
lyek igényünknek megfelelők. Természetesen a 

I kiválasztásnál nemcsak a külsőségeket tekintjük, 
de pontos czukorelemzéssel a czukortartalmat is.

A keresztezés utján létrejött fajták igen 
változatosak, a legnagyobb rész roszabb az anya
répáknál, egy rész hasonló, egy rész jobb. Ez a 
jobb rész az, a mit a keresztezés czéloz. Igen 
sok ismert kitűnő fajta répa a többek közt a 
híres Knauer-féle javított Imperiál is ez. utón 
létesült.
(Köztelek.) Bombay Dezső.

Igazolás.
A Kolozsvárt imént lefolyt tenyészállatki- 

állitáson felmerült és a rendező bizottságnak 
bejelentett hibát és ennek folytán támadt sérelr 
met sietünk itten kötelességszerüen úgy az ügy, 
mint a sérelmes kiállító érdekéből igazolni és ez 
által orvosolni.

Sperker Ferencz ur szentdemeteri földfbir- 
tokos kiállító panaszt emelt a végett, hogy a 
katalógusban II. 139. sz. a leirt: erdélyi ma
gyar fajta, Hunyadi nevű apától és Szilaj nevű 
anyától származott, fehér szinü, 2 éves, 3 hó
napos, 8 napos üszője, — és a II. 141. sz. a. 
leirt: ugyanolyan fajta, Hunyadi apától és Pi
roska anyától származott, szürkés fehér szinü, 
3 éves, 11 napos üszője helyeikre megcserélve 
állíttattak be, valamint, hogy a katalógusban 
140. sz. a. leírt erdélyi magyar fajta, Hunyadi 
apától és Piroska anyától született, szürkés fe
hér szinü üszője 2 éven, 2 hónapos, 18 napos
nak lett bejelentve, a katalógusban pedig 1 éves, 
2 hónapos, 18 naposnak van írva, melyeket úgy 
emlegetnek, mintha ez tőle, mint kiállítótól ered
ne, hogy ezek által a bíráló bizottságot megté
vessze.
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Ezennel igazoltatik, hogy az itt jelzett sé
relmes hibák két elseje — a II. 139. és 141. 
számokat illetők — az állatok beállításakor az 
osztály rendezőjének tévedéséből, az utóbbi — a 
kát. II. 140 számi alatti a bejelentéstől eltérő 
év szám - sajtó hibából származik, melyekről 
a kiállító tulajdonosnak elöleges tudomása nem 
volt, tehát ezek terhére nem róhatok.

Az ezen állatokra vonatkozó eredeti beje
lentő-ivek a II. a) 7. számú kiállítási naplóban 
9, 10 és 11 folyó számok alatt, vannak beve
hetve és az erdélyi gazdasági egylet titkári hi
vatalában bárkinek betekintésre bocsáttatnak.

Kolozsvárt 1892. augusztus hó 30.
A tenyészállat kiállítás rendező 

bizottsága nevében
Szenterzsébett Szakáts Péter,

az érd. gazd. egylet titkára.

Kormány intézkedések.

Katonai lóvásár. A csász. és kir. 
közös hadügyministerium hozzájárulásával ezen
nel közhírré tétetik, miszerint a hadsereg ló
szükségletének fedezése végett a Királyhágón 
túli vármegyék területén Szolnok-Doboka vár
megyében, Deésen, f. é. szeptember 23-án, Torda- 
Aranyos vármegyében, Gyéresen, f. é szeptem
ber 24-én, Maros-Torda vármegyében, Maros- 
Vásárhelyen, f. é. szeptember 26-án, Magy Kü- 
küllő vármegyében, Kőhalomban, f. é. szeptem
ber 29-én, Háromszék vármegyében, Sepsi-Szt.- 
Györgyör, f. é. október 1-én, Brassó vármegyé
ben, Brassóban, f. é. október 3-án Szeben vár
megyében, Nagy-Szebenben, f. é. október ö-én, 
katonai lóvásár fog tartatni.

Ezen vásárlásra egy kiküldött katonai bi
zottság fog megjelenni, mely az elővezetett lo
vak közül meg fogja vásárolni mindazokat, me
lyek katonai czélokra alkalmasaknak és árra 
nézve megfelelőknek fognak találtatni.

Miután a főczél az, hogy a hadsereg ré
szére minden közvetítés nélkül egyenesen a te
nyésztőktől vétessenek meg a lovak, annálfogva 
figyelmeztetnek a tenyésztők, hogy teljes biza
lommal vezessék elő katonai czélokra alkalmas 
eladó lovaikat és túlzott árak követelése által a 
megvételt lehetetlenné ne tegyék, miután min
denesetre jobb árakat kaphatnak ezen közvetlen 
eladás által, mint az esetben ha lovaikat közve
títők utján juttatják a hadsereghez

Alkalmas minden szilárd testalkatú, jó 
mozgást és kitartást Ígérő, túlságos használat 
által még meg nem rontott s a katonai haszná
latot gátló hibával nem biró 4 egész 7 éves és 
legalább 158 centiméter magas ló.

A 7 évet már meghaladt lovak semmi 
esetre sem vétetnek meg, valamint a 148 cen
timéteren (vagy 15 markon) aluli lovak közül 
csupán kivételképen vétetnek meg egyes olyan 
példányok, melyek kiváló jó testalkatnak és ki
tűnő vérrel bírnak.

Ez alkalommal 3*/2 évet betöltött csikók 
is fognak vásároltatni, azonban csupán egyes 
olyan példányok, melyek kiváló jó alkatuknál 
és nemes származásuknál fogva a katonai csikó 
telepekben való felnevelésre alkalmasaknak lát
szanak. Figyelmeztetnek tehát a tenyésztők, mi
szerint 3’/2 évnél fiatalabb vagy nem legkitű
nőbb minőségű csikóik elővezetése által csak fe
lesleges fáradságot és költséget okoznának ma
guknak.

A megvett lovak azonnal a helyszínén át
vétetnek és készpénzben kifizettetnek.

Az elővezetés helye, a város- illetőleg köz
ségházán tudható meg.

Kelt Budapesten, 1892. augusztus hóban. 
A földmivelésügyi m. kir. ministerium.

Amerikai szőlőoltványok eladása. 
A földmivelésügyi m. kir. ministerium f. ó. 
4I;25G. sz. a. VI/9. 1892. az állami amerikai 
szőlőtelepeken az 1892. év őszén rendelkezésre 
álló szőlőoltványok eladása tárgyában a követ
kező hirdetést bocsátotta kt:

Az állami amerikai szőlőtelepeken a folyó 
év tavaszán készített és jól megfogamzott fás- 
és zöld szőlőoltványok az ősz folyamán, ezer 
darabonként 120 írtjával adatnak el á követ
kező fajokból: A) Borszőlők: 1. Veresfajok: 
Carbenet Sauvignon, Kadarka, Merlót, Nagy-Bur
gundi, Oportó, Petit-Bouschet, Szent-Lőrincz, 
Teinturier, 2. Fehérfajok : Apró fehér, Bakator, 
Erdei, Ezerjó, Furmint, Hosszunyelü, Mustos fe
hér, Mézes fehér, Olasz Rizling, Rakszőlő, Sár
fehér, Sauvignon-blanc, Veltelini-piros. B) Cse
megeszőlők : Chasselas-blanc-Croquant, Chasselas- 
rouge, Muscat Lunel, Muset d’Alexandrie blanc, 
Muscat Fontignan, Madeleine Angevine, Made
leine Royal.

Némely fajtákból sima zöld oltványok is 
kaphatók ezer darabonként 60 írtért

Néhány itt meg nem nevezett fajtából ki
sebb mennyiségű szőlőoltvány ezeken kívül is 
kapható a fenti árakon.

A fent kitett árakban a csomagolás és a 
vasútállomáshoz szállítás költségei is benn foglal
tatnak, a vasúti fuvardijak azonban a megren
delő által viselendők.

A szőlőoltványok vételára a megrendelők
től utánvétel utján fog beszedetni, s a megren
delő tartozik magát alávetni annak, hogy azon 
esetre, ha az utánvétellel küldött szállítmány 
átvétele iránt bármi okból nem intézkednék, a 
ministerium a felmerülő összes szállítási és egyéb 
költségeket, s az oltványok elromlása esetén 
azok árát is rajta rövid sommás eljárás utján 
behajtathassa.

Az eladásra kerülő szőlőoltványok legna
gyobb része Riparia-Portalis és Ri paria Sauvage 
alanyokon készült, s csak telentékenzen kisebb 
rész lett Riparia Tomentosa, Vitis-Solonis, Vi- 
alla és York-Madeira alanyokra nemesítve. Mind
azonáltal a megrendelőknek az alanyokra nézve 
nyilvánítandó kívánsága a lehetőségig figyelembe 
fog vétetni, s azon esetre, ha a megrendelő ez 
iránt nem nyilatkoznék, az alanyok megválasz
tásában a mennyire a készlet engedi, irányadó

dnak az illető borvidék főbb' talaj viszony ai vé
tetnek, . , j

A kiosztásnál első sorban a legfontosabb 
és már teljesen elpusztult borvidékek igényei 
vétetnek figyelembe úgy azonban, hogy oltvá
nyokat lehetőleg minél többen kaphassanak, En
nél fogva egy megrendelő két kateszteri hold 
szőlőterület beültetésére szükséges menyiségnél 
több oltványokra csak azon esetre tarthat igényt, 
ha több megrendelők kisebb megrendeléseinek 
foganatosítása után megfelelő készlet marad fenn.

Ehhez képest tekintettel arra, hogy mind 
takarékossági, mind okszerüségi szempontból 
ajánlatos, hogy az oltványok állandó helyeikre 
legalább 120 cmtr sor- és ugyanannyi tőke tá
volságban ültettessenek ki, s miután ily távol
ságban való ültetés mellett egy kataszteri holdra 
3.958 kerekszámban 4 000 drb oltvány mennyi
ség maximuma egyelőre 8 000 drbban, az egyes 
fajtákból megrendelhető legkisebb mennyiség 
pedig 100 drbban állapittatik meg. Immunis 
homokterületekre, valamint filoxera zár alatt 
nem lévő területekre szőlőoltványok csak azon 
esetre fognak kiadatni, ha az. összes készlet már 
zár alatti területekre igénybe nem vétetik.

Tekintettel arra,hogy a várható oltvány
készlet az országszerte kielégítendő szükséglet 
mérvéhez képest viszonylag nagyon mérsékelt a 
ministerium a beérkező összes megrendelések 
teljesítéséért felelősséget természetesen nem vál
lalhat.

A megrendelések eszközlésére külön meg
rendelési ivek adatnak, ki. Ezen megrendelési 
ivek bélyegmentesek, s az egyes rovatok pontos 
kitöltése mellett az illető megrendelő által alá
írva lehetőleg mielőbb, de legkésőbben f. évi 
október hó 1-ig közvetlenül a fölmivelésilgyi 
ministeriumhoz terjesztendők fel, annyival is in
kább, mert az ezen határidő után beérkező meg
rendelések figyelembe nem vétetnek.

Megrendelési ivek — szóbeli, vagy irábeli 
megkereséssel — szerezhetők az erdélyi része
ket illetőleg:

a) a földmivelésügyi ministeriumtól,
b) az orsz. borászati kormánybiztostól,
c) a n.-enyed vinczellériskolai igazgatósá

gtól, Fekete Pál szőlészeti és borászati vándor- 
tanitótól ;Dicső-Szt.-Mártonban.

XMMXXXXMXXMXXXXXX
Vegyes közlemények,

—- A föld, mint egy helyes hitelrend
szer alapja. Már Smith Ádám mondta, arany, 
ezüst múlandó , de gabona állandó valami. Ta
nítványai félreértették mesteröket, a föld mint 
a termelés, forgalom és vagyonfelosztás központ
ját félvállról nézték A kijózanodás beállott, bár 
nagy az ára. A fiziokrata-elv, az a főldmivelés, 
mint egyedüli produktív foglalkozás iránti hódo
lat gyanánt üdvözölhetjük Sewes német Írónak 
nemrég megjelent müvét a pénz jövőjéről. Szerző 
igen helyesen kimutatja, hogy az érez forgalmi 
pénz egymástól elkülönített jelentőséget nyert az 
idők folyamán. A legfontosabb hitelalaknak az 
árukölcsönt ismeri el, melyben azonban az egész 
és félgyártmánynak mi szerepet sem szán, hanem 
a gabonának A gabonakölcsönt előmozdított rak
tárjegy (Warrant) szerzőnél a legtágabb megen- 
gedhétőségben részesül, a mi könnyű átruház
hatóságot és más forgalmi módot illet. A jelzá
loghitel terén a szövetkezet szolgál szerzőnek 
kiindulási alapul. Országosan szervezett földbir
tokos osztály van hivatva tagjai jelzáloghitel 
igényelt, záloglevelek kibocsátása és konvertálása 
utján kielégíteni. De ennél messzebb terjedő sze
repet is kíván szerző a földbirtokososztály tes
tületi szervezésének. Mert szerinte az ilynemű 
közjelleggel törvényesen felruházandó testület 
lenne hivatva a földbirtokososztály esetleg be
álló eladósodás veszélyéből származó nemzeti ka
tasztrófának villámhárítójául szolgálni. Sewes igen 
helyesen úgy képzeli eszméjét megvalósítható
nak, hogy általános eladósodás esetén; a földbir
tokos-testület egyesek adósságait -testületi jára-" 
dékadóssággá változtassa át, mely vagyonfentar- 
tási művelet legutolsó lánczszeméül esetleg tör
vényes kényszerrel felruházandó nyilvános jára
dékmegváltási intézetet tart szükségesnek foko
zatosan haladva a felállított elv létráján, utoljára 
azt indítványozza Sewes, hogy 'jegykibocsátás 
alapjául érezpénz mellett gabona is fogadtassák 
el. Kimutatja, hogy a gabona ép oly tulajdon
ságokkal bir, mint az érezpénz és igy be mem 
látható, miért ne lehetne bankjegy kibocsátása 
alapjául a gabonát elfogadni. Kiépíti a szerveze
tet, mely ilynemű jegykibocsátás megbízható alap
jául szolgálhatna. Itt is a testületileg szervezett 
földbirtokososztály kezébe volna letéve a garan- 
czia az iránt, hogy a bank a testület által ;ke- 
zelt gabonamennyiséggel arányban álló bankje
gyet bocsáthasson ki. A fedezetül szolgáló ga
bonaalap emelkedése vagy apadásától függne a 
jegyforgalom emelkedése vagy apadása. Kivonat
ban adtuk szerző eszmemenetét. Kiemeljük még, 
hogy a földbirtokososztálynak óhaja konzerváló 
erejű örökösödési törvény, végrehajtási kedvez
mény tekintetében szintén méltatásra talál a 
könyvben.

— A mezőgazdasági érdek ápolása 
Paraguayban. Délamerika eme szép országa, me
lyet a Pampas és buja növényzete mellett, testvér
országaival együtt kávé és más gyarmati őster
melésbőr ismerünk, szintén kezd ocsúdni álmá
ból. A nemzeti kongresszushoz intézett legköze
lebbi leiratában a köztársaság elnöke a mezőgaz
dasági érdekek beható felkarolását úgy az ős-, 
mint a földmiveléssel kapcsolatos ipartermelés 
támogatása által tűzte ki a törvényhozás felada
tául. Különösen kiemeli az elnöki iz.enet a do
hánytermelés emelése terén oz állam által kézbe 
vett és ingyen teljesített jobb magkiválasztást, 
úgy a nemzeti banknál a dohánytermelők részére 
biztositott könnyű hitelt. A mezőgazdasági hala
dás alapját azonban egy gyakorlati hányban 
mozgó gyakorlati iskolában találja az elnök, mi 
czélhól 60 növendékre berendezett iskola felál
lítása legközelebbi időben tervbe van veve.



224

— A világ mézprodukcziója. A föld 
legnagyobb méztermelője Harbison Californiában, 
ki 6000 méhkasból évi 200.000 font mézet nyer. 
Országos termelés t terén első helyen az észak
amerikai Egyesült-Államok állanak, hol 2 900,000 
kas évi 62 millió font mézet hoz Utána követ
kezik Ausztria és Magyarország 1.550,000 kas 
és évi 40—42 millió font méztermeléssel. A többi 
mézprodukczió következő országok közt oszlik 
meg Görögország 30 000 kassal réndelkezik, évi 
termelése 3 millió font méz. Dánia 80 000 .kast 
mutat fel 2 millió font évi mézhozammal. Orosz
ország 111 000 kasból 2 100,000 font, Belgium 
200.000 kasból 5 millió font, Hollandia 24.0000 
kasból 6 millió font és a német birodalom 1.45,000 
kasból negyven millió font mézet nyer.

— Pályázat gazdasági szakmunkára. 
Az országos magyar gazdasági egyesület a föld- 
mivelési ministerium adományából 1000 frt pá
lyadijat tűz ki az állatbiztosítás kérdésének meg
oldására szolgáló mü megírására. A mü 1. fejtse 
ki, vajon az állatbiztosítás állami vagy szövet
kezeti alapon, kényszer utján vagy csak fakul
tatív volna-e keresztülviendő és mily betegsé
gekre és esetekre terjedjen. 2. Adja az iró a 
szerinte legmegfelelőbb mód tervezetét; a) is
mertesse a hazai viszonyaink között szükséges 
törvényhozási és kormányintézkedéseket; b) te
gyen számítást és javaslatokat a biztosítási di
jakra és az intézmény pénzügyi részére vonat
kozólag; c) ismertesse az életbeléptetendő becs
lési és kártalanítási eljárást; d) Írja le az in
tézmény működéséhez szükséges szervezetet és 
ebben szerepét a létezü hatósági és állami s e 
czélra különösen alkalmazandó közegeknek: e) 
Írja le az ügzmenetet minták, űrlapok stb. mel
léklésével. 3. Adassanak az átmeneti s az intéz
mény életbeléptetésekor teendő intézkedések. 4. 
Az idegen kézzel Írott s jeligével ellátott ma
gyar nyelvű pályaművek 1893. évi május hó 
1-éig nyújtandók be az orsz. magyor gazdasági 
egyesülethez Budapest (Köztelek.) 5. A pálya- 
dij csak abszolút becsű műnek adatik ki. A be
érkezett pályaművek elbírálását , egy a magyar 
kir. földmivelési minisztérium kiküldötteiből 
alakult közös bizottság eszközli..

— Homályos melegágyi ablakok 
tisztítása. Hosszabb használat következtében a 
melegágyi ablakok, harangok ojtási üvegek stb. 
úgy meghomályosodnak, hogy a napsugarak nem 
hathatnak át rajtuk elég erővel. A növények ke
vés világosságot kapnak alattuk, s azért nem 
fejlődhetnek úgy, a hogy kellene s a hogy meg
felelő világosságban fejlődnének. Az üvegnek 
vízzel való lemosása ritkán sikerül elég jól. Sok 
kai czélszerübb, ha a homályos üveget forró 
szappankőoldattal megmossuk; szappankövet min
den droguistánál lehet kapni; az oldathoz 2—3 
rész vizet használunk, azután tiszta vizzel öblít
jük le az üveget Ha az üvegajtó viasztól vagy 
más gyantás anyagtól homályosodott el, úgy 
előbb a gyantát kell szeszszel feloldani, hogy 
lemoshassuk. A viaszt a szesz nem oldja fel, 
ezt tehát éterrel távolitjük el. Megjegyzendő 
azonban, hogy az éterrel nagyon óvatosan kell 
bánni, mert igen gyúlékony, illetőleg robbanó 
kony. Az üvegben lévő piszkot, ha az alkohol . 
fel nem oldja, higitott sósavval távolitjuk el. Az 
oldathoz egyrész sósavat és négyszer annyi vi
zet veszünk; s nyomban tiszta vizzel jól leöblít
jük, mert a sósav a növényeket megtámadja és 
tönkreteszi;

— Ingyen fajbáromfl törzsek a taní
tóknak. Az országos baromfi-tenyésztési egyesü
let pályázatot hirdet a néptanítók között, tekin
tet nélkül vagyoni állásukra, hogy a kiknek ne
mes fajtali baromfi törzsekre ingyen van szük
ségük, ebbeli kérvényeiket legkésőbb szeptember 
hó 10-ig nyújtsák be: az Országos baromfi te
nyésztési egyesület igazgatóságához Budapesten, 
Andrássy-ut, Belle- Vue villa A kérvények sza- 
bálszerü formában állitandók ki, de bélyegmen
tesek, s a folyamodók felettes hatóságának lát
tamozásival kell, hogy ellátva legyen. Budapes
ten, 1892. évi augusztus hó. Gróf Csáky Kál
mán, elnök. Partliay Géza igazgató.

— A giimökóros hunról. A „Veterl-
narius“ állatorvosi szakfolyóirat után közöljük 
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erre nézve a következőket: A porosz belügymi- 
nisterium a f évben rendeletet bocsátott ki, mely
nek értelmében a giimökóros hús akkor tekin
tendő ártalmasnak az egészségre, ha a hús gü- 
mőket tartalmaz, vagy a gümőkóros állat nagyon 
lesoványodott, bár az izomzatban gümők nem 
találhatók. Ellenben azon esetekben, ha az állat 
jól táplált s a gümők kizárólag csak egy szerv
ben vannak, vagy legfeljebb két olyan szervben, 
a melyek egy testürben feküsznek s nyirokmiri
gyek és olyan véredények által vannak öszsze- 
kötve, melyek nem a nagy vérkörhöz tartoznak, 
— nem ártalmas és kimérhető. A mennyiben az 
izomzat gümőkóros megbetegedése ritkaság és a 
berlini állatorvosi főiskolában és több porosz 
egyetemen évek hosszú során át végzett kísér
letek negatív eredményüek voltak, mert a gü
mőkóros állatok húsának etetésével más állatok
nál nem lehetett e betegséget előidézni, vagyis 
a gümőkór átvitele még a tuberculumokat tar
talmazó hússal sincsen bebizonyítva, a jól táp
lált állatok húsa nem tekinthető akkor sem cse
kélyebb értékűnek vagy az egészségre ártalmas
nak, ha a fent említett elváltozások jelen vannak 
és igy rendőri felügyelet nélkül is elárusítható 
Nemzetgazdasági szempontból kívánatos, hogy az 
ilyen hús, melynek tápláló értéke sokkal na
gyobb mint a vén, agyonhajszolt és lesoványo
dott szarvasmarháknak, annál inkább kimérhető 
legyen, mert egyforma megbirálása a most még 
hiányos husvizsgálat mellett az országnak leg
nagyobb részében kivihetetlen. Ez a rendelet 
lényege, a melyet annál inkább jónak láttunk 
közölni, mert e kérdés nálunk sincsen még el
döntve (Deutsche Medicinal-Zeitung 1892. 31. sz.)

— A gözmozdony végnapjai. Alig le
het kételkedni többé, hogy a hírhedt Edison a 
villamos vasutak s utipályák tökéletesítésére nézve 
már megtette az utolsó kapavágást. Tőle ered
nek a legutóbbi napokban szárnyra kelt szavak: 
„A gőzmozdonyok vége elérkezett.“ A legkisebb 
részletekig kidolgozott rendszerének alapja sze
rint központi telepeket állít fel, vasúti, mint 
közúti pálya-üzemre a szükséges gőzgépek és 
dynamokkál,'s a már‘létező két sin közé egy 
harmadik sint fektet; ez utóbbi által az áramot 
a közúti pálya-kocsihoz, vagy a villamos moz
donyhoz vezeti, s azután a rudakon és az oldal
síneken át az áramfejlesztési helyre visszatéríti 
Az utczai közlekedés biztonsága végett, Edison 
itt csak ..csekély feszítésű erős áramot“ alkal
maz, mely emberekre és állatokra nézve teljesen 
ártalmatlan. A villamos motor szerkezete s an
nak a keréktengelylyel való összeköttetése, me
lyet Edison titokban tart, oly czélszerüek, hogy 
azzal nemcsak utczai kocsikat, de személy- és 
tehervonatokat is hajthat. V-asut vonalokon elég 
erős alépítmény mellett 50 kg. súlyú sínekkel 
160 f. kilóméternyi roppant sebességet vél elérni 
óránkint, mig — a mi sokkal nagyobb nehézsé
gekkel jár — az utczai közlekedésnél ép igy 
képes óránkint 6 kilométerig leszállítani a se
bességet.

— Bolgár nemzeti kiállítás rendező
sége szakavatott kézzel működik a kiállítás iránt 
való érdeklődés felébresztésén. A tárlat nemcsak 
keleti különlegességeivel fog vonzani, hanem szá
mos mutatvány, látványosság és ünnepély által 
is. A kiállítást folyó hó 27 én nyitják meg. A 
bizottság szerződtette Godard Lajos franczia lég
hajóst, kinek mutatványai iránt főkép a katonai 
körökben érdeklődnek. Bulgária egyes kerületei 
bői különböző sorrendben külön kiránduló tár
saságok látogatják meg az illetékes prefét veze
tése alatt a kiállítást. A társaság tagjai festői 
nemzeti öltönyeikben jelennek meg. A ke ékpá
rosok országos szövetsége szeptember hó első 
napjaira adott tagjainak találkozót a kiállítás 
területén. Három egymás után következő napon 
díszes korzót rendeznek. Lesznek czéllövő ver
senyek stb A belépti dij 20 ct. (= 10 kr.) lesz, 
kivételesen 1 frt Á vasutak 45%-kal mérsékelt 
menetjegyeket adnak ki s a pornép számára ba
rakkokat építenek — Egyik látványosság lesz 
a kiállításnak a 16 személy befogadására épült 
kis gőzhajó, a kiállítás taván. A hadügyministe- 
rium pirotechnikai osztálya megbízást kapott a 
tűzijátékok rendezésére. Egy temesvári ezég a 
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fonográfot mutatja be A fejedelem rendelkezésé
ből három katonai zenekar játszik a kiállításon, 
hol naponként tartanak hangversenyt. A terüle
tet villamos fénnyel világítják meg Szóval olyan 
kiállítást akarnak rendezni, mely a nyugat kri
tikáját is kiállja. — Ma a filippopoli osztrák
magyar konzul, a magyar kiállítási biztos és a 
cseh kiviteli egylet képviselői tiszteletére ebédet 
adott, melyre a kiállítás igazgatója is hivata
los volt.

— Üvegtinta. Üvegre és porczellánra 
való Írásra, valamint rajzolásra igen jó, vízálló 
tintát kapunk 10 sulyrész kékitett schellack, 3 
rész velenczei terpetin, 15 rész terpetin laj és 
5 rész fenyőkoromból. A schellacknak és terpen
tinnek a terpentinolajban való feloldását meleg 
vizzel eszközük és ezután a fenyőkormot jól be
keverik.

— Kiflzetödnek-e a hirdetések? Ezen 
kérdésre a következő világezégek tulajdonosai 
felelte, kik nagyobbrészt milliomosok és üzleti 
ügyekben elsőrangú tekintélyek: „Sikereimet a. 
gyakori hirdetéseknek köszönöm." Bonner — 
„A nyomdafestékeken át vezet az ut a gazdag
sághoz.“ Barnum. „A siker a nyomdáinknak 
nagylelkű támogatásától függ." J J. Astor. „Gya
kori és állandó hirdetések hozták nekem azt, a. 
mivel bírok.“ A. J. Stewart. — .Fiam, oly em
berekkel csinálj üzleteket, kik hirdetnek és soha, 
sem fogsz mellette veszíteni!" Franklin Benjá
min. Hogy tudhatja a világ, hogy valaki valami 
jóval bir. ha azt nem hirdeti? Vanderbilt. — 
„A hirdetés az üzletre nézve az, a mi a gőz a 
gépre nézve, a mozgató erő.“ Lord Mackulay.
— „Mindazt, a mivel bírok, világhírű nevemet, 
millióimat, nemcsak egyedül az üzletvezetés reá- 
litásának köszönöm, hanem 99/,„u-ad részben a 
hirlaphirdetések hatalmának. Ama meggyőződésre 
jutottam, hogy manapság a hirlaphirdetés hatal
ma nélkül egy üzlet se lendülhet fel és nem le
het jövedelmező.“

— A huszadik nemzetközi gabona-és 
magvásár augusztus hó 29-ikén és 30-ikán a 
bécsi közraktárban (cs. k. Práter) tartatott meg.
— A vásár előnapján. vasárnapon augusztus 
hó 28-án az osztrák serfőzők és az osztrák vizs • 
gáló állomási egyesület serfőzés malátázás szá
mára Bécsben közgyűlése tartatott meg. A mag
vásár tárgysorozata értelmében augusztus hó 29-ike 
Osztrák-Magyarország. Poroszország, Szászország, 
Bajorország, IVürtemberg, Baden, Francziaország, 
Olaszorsz, Angolország, Románország, Szerb
ország Oroszország minden tájékában, India, 
Észak-Amerika Egyesült Alin mai és Canada ara
tási jelentéseinek, augusztus hó 30-ika pediglen 
üzleteknek volt szánva. Jelentkezések a tőzsde 
mezőgazdasági termények számára Bécsben tit
kársági irodájában (II, Taborstrasse 10) fogad
tattak el, hol a résztvevők egyszersmind tudó
sítást azon árleengedésről nyerhettek, melyet 
egyes osztrák-magyar szállitótársulat a Bécsbe 
való utazásra és vissza osztrák-magyar forgalmi 
irányvonalokon biztosított.

— Fehér bükköny mint lótakarmány. 
A fehér magú bükköny lajátságai nincsenek 
ugyan még teljesen kipróbálva, de az eddigiek 
után feltételezhető, hogy a közönséges bükköny
től nem igen különbözik, sőt az az előnye van 
e fölött, hogy kevésbbé tartalmaz keserű anya
gokat É szerint a lovak és szarvasmarhák szá
mára takarmányul is használhatók lehetnének 
magvai; de az elővigyázat azért itt igen szüksé
ges, mert a baromfiaknál, különösen a ruczáknál 
sokan szomorú tapasztalatokat tettek vele, ameny- 
nyiben sokan ez utóbbiak közül elhullottak, má
sok pedig bénaságba estek.

Piaczi értesítő.
Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jelentés. Búza 

tlzlot iránya kellemes; mérsékelt kínálat és kedvező kereslet 
mellett. Árak: Búza 75 -8o kg. 7 forint -10 kr. 8 frt 
20 kr. Rozs 70—72 kg. 6 frt 40 kr 0 frt 55 Árpa 60— 
66 kg. 5 frt 30 kr — 5 frt 50 kr. — Zab 3!)—41 kg. 
5 frt 40 kr - 5 frt 70 kr. Tengeri 73—75 kg. 4 frt 80 
kr. — 4 frt 90 kr. Ropczo 10 frt 70 kr. 11 frt 10 kr. 
Köles ó 5 frt — kr. 5 frt 20 kr. Határidő üzlet nyugodt 
irányt követ.
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Vetömagvak. (Mautner Ödön tudósítása az „Er
délyi Gazda- számára .

A lefolyt heti üzletről, valami nevezetesebb tünet 
nem jelezhető, mivel kész lóhere és luczema hiányában 
forgalom nem volt. Az uj heretermés ismét sok felől ki- 
náltatott mustrák kíséretében anélkül, hogy az árak meg
állapíthatók volnának, minthogy a mennyiségek nem vol
tak a kínálatokban föleml tve, a mi különben is két hét 
előtt aligha fog megtörténni, mert a t-rmelök most más 
fontos munkával vannak elfoglalva. A mennyiségi ered 
meny a lefolyt héten észlelt kedvező takarulási időjárás 
következtében ismét jobb reményekre jogosít úgy látszik 
hogy az idén a tavalyinál nagyobb mennyiséggel fogunk 
rendelkezni és ez által piaczunk a múlt évi gyengébb 
termés következtében részben elveszített domináló állását 
ismét vsszanyerheti.

Baltaczimre nézve pangott az üzlet, mivelhogy a 
külföld alig ígérte a beszerzési árat, és igy egyes keres
kedők kezében megmaradt, az indokolatlan magas árakon 
vásárolt áru.

Szép tiszta trieurözött őszi borsó nagy mennyiség" 
ben kináltatott 6*/2 frton. Az esőzés következtében, ezen 
czikk szintúgy őszi bükköny, biborhere. káposztarepcze, 
mustár, csibehur. hajdina, őszi gabonafélék és luczema 
vetési czélra ismét élénk keresletnek örvendettek.

N.-Várad aug. 30 Tiszta búza 7 frt 17 kr. Elegy 
búza 5 frt 65 kr. Rozs 5 frt 55‘ kr Árpa 4 frt 60 kr Zab 
5 frt40kr. Törökbuza 4 frt 
10 kr. Alomszalma 1 frt 
56 kr. kg.

Erdélyi

Kolozsvár. 1892. aug. 25-én. Tiszta búza 7 frt 30 
kr - 6 frt. 50 kr. Rozs 5 frt 30kr.—5 frt — kr. Törökbuza 4 
frt 60 kr. - 4 frt 50 kr. Zab 5 frt kr.—4 frt 80 kr. 
Széna (legjobb) 2 fit 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. 
mmként Marhahús 54 kr. kg. _________________

90 kr. Széna kötetlen 3 frt
45 kr. mmként. Marhahús
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Allatvásárok.
Budapest-köbányai sertésvásár. Augusztus 26. 

A rendkívüli nagy meleg hétzárlattal lanyha hangulatot 
időzett elő

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320—380. 
klg. nehéz 46------------kr. 280—300 klg. nehéz 45;—46—
kr. Öreg 300 klg. túli-------- kr. vidéki sertés 45—49—■
kr. Szerb 43---- 45 kr román kr. tiszta klgk. Páronként
45 klg. életsuly levonás és 4’/0 engedmény szokásos.

Eleségárak: Uj tengeri 5 35; árpa 6-- Kőbányán 
átvéve.

Debreczen. Heti állatvásár augusztus 31-én (Eredeti 
tudó :tás). Szarvasmarha felhaitatott 580 d-b.; eladatott 
140 drb. Ló felhajtatott 470 drb; eladatott 235. Sertés 
felhajtatott 1900 drb; eladatott 110" drb.

Felelős szerkesztő és kiadó: Sz. Szakáts Péter.

200
350
160
70

260
56

500
473
200
120

A tavaszi vetéshez ajánlunk! 
mindennemű m-Lxtrág-yákzat és pedig*: 
spodium- ős csontsuperphosphatot, kőnsavas ammó

niák, káli, chilisalétrom, szarv- és csontliszteket 
szavatolt tartalommal a legjutányosabb árak mellett.

BioplmpytptóQ Az orsz magyar gazdasági egyesület 1891. évben 
riy ÖllUÖÓlÜLDÖ- a különböző műtrágyagyárosoktól beérkezett mű
trágya-ajánlatokat elbírálás alá vevén, mint legjutányosabbat a mi 
gyártmányunkat ajánlja, különösen kiemelve, hogy részünkről tisztán 
szerves anyagok szállíttatnak, melyek a legkitűnőbb növényi tápszert 
szolgáltatják. (Lásd „Gazdasági Lajck“ 1891. márczius 8-iki 10. 
83 .36—;2) számát.)

Árjegyzékkel kívánatra készséggel szolgálunk.
Első pesti spodium-, enyv-, műtrágya-vegyi termények gyár

részvény-társulat.

IMindennemü^gazdasági 
kötélárukat,«

u.£m. jióistráng, kötő fék, rudalókötél, 
kevekötő-zsinórok, dohány-zsineget, 
gabnazsákokat, takaró-jés vizmentes 
ponyvákat, valamint kíilönleges- 
ségeket^kocsizó lóhálók, tornasze- 
rek“ósffüggő-ágyakból legjutányosab- 
g^^banjajánlanak

|B|E EIE R|é sg W EIS Z
ioo(i—i3) - gg kötélgyárosok
BUDAPEST, Károly-körut 1. szám alatt ra Kerepesi-ut sarkán)

» 0Bujánovics Sándor,

JOIIN BLOCK, vezérigazgató.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

FAIRBANKS

dalinak részére a legmelegebben ajánlhatjuk. Gazdasági egyesületi tagok 
árkedvezményben részesülnek. Gyár: Újpest. Köz.ponti iroda és rak
tár; Budapest, AiKlrdHNy-nt 12 hz.

Központi iroda:
Budapest. VI. vaczi-Körut 31.

FAIRBANKS-niérlegek
a legtökéletesebb

HUNGÁRIA

mérleg-szerkezetek.
A szabadalma

zott Fairbank s- 
mérlegek százados 

rendszerűek, tolósú
lyos femméró'-karral 
bírnak és a hidra 
tett terhet minden 
ponton egyenlően 
mérlegelik.

Gazdasági-sze
kér-, marha- és 

zsák-mérlegeinket 
czélszerü és a czél- 
nak megfelelő szer
kezetüknél fogva kü
lönösen a gazdák 
gazdaságok és tira-

Ajánlja: párolt csontiiszt, szu
perfoszfát, Thomassalak, egeresi trá
gyafősz, chilisalétrom, kálisok és 
egyéb különleges műtrágya-termékeit 
szavatolt tartalom mellett.

A t. gazdaközönségnek rendelkezésére 
áll a gyár vegyészeti laboratóriuma is, mely 
vegyi vizsgálat nyomán megállapítja és ja
vaslatba hozza az alkalmas műtrágyát. Ily 
vegyi vizsgálatokat a gyár díjmentesen esz
közöl, szükséges hozzá 5 kiló talajminta és 
megjelölése annak, mi fog azon talajba vet
tetni.

Mindennemű felvilágosítással és rész
letes árjegyzékkel szívesen szolgál

a műtrágya-gyár Egeresen
vagy annak központi irodája:

Bnflajest, V. Dorottya-nlcza 9. sz.
hova a levelek és megrendelések inté- 

zendők.
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EGYETEMES EKÉKET

két- és háromvasú ekéket, sorvetö-gépeket, boronákat és henge
reket, valamint szecska- és répavágó-gépeket, dará’ó-malmokat, kuko- 
rieza-morzsolókat, takarmányfüllesztö-készülékeket stb. stb. a 

legnagyobb választékban és minden versenyt kizáró árakon szállít: 

Umrath és társa Budapest váczi-körut' 60.

Magyar Franezia

S GANZ ÉS TÁRSA í 
vasöntö és gépgyár részvény-társaság 

BUDAPESTEN. M
Ajánlanak kéregöntetü kerekeket és keresztezéseket, hen- 

gerszékeket kéregöntetü hengerekkel, y
vasúti kocsikat, fordító korongokat, turbinákat. W 

közlöképeket és zúzógépeket.
Villanyvilágításhoz való berendezéseket s erőátvitelt M

104 (1—17) nagyobb távolságokra is.

Zsílipetfit és átereszeket, vasúti fölszereléseket, malom- 
és gyárberendezéseket, különféle gép- és építési munkásat. M
Acélöntés. Gázmotorokat álló vagy fekvő egy yagy két hengerü. w

■fi 
y 
fi

n r

Biztosító Rész^enytársasóE BnöapestRii.
(Alapittatott 1879-ben.)

Biztosítéki alapok: 7 millió forint. Évi díjbevétel: 5 
millió forint.

; A társaság fennállása óta kifizetett kártérítések 
ÖSSZege ■ 58 millió forint.

Elnök: ’Ügyvezető-igazgató:

Nagyméltóságn Beniczky Ferencz űr, FerenchiGli Vimos úr.
Pestmegye főispánja stb.

- - . • .----- :--------------------------------------------

Biztosit:
. Tűzkárok ellen: házakat, gyárakat, bútorokat, árurak

tárakat, üzleti és gyári berendezéseket, termény és takarmány 
készleteket, marhaállományt s egyéb ingó vagyont.

A társaság által kezdeményezett mezőgazdasági 
általány biztosítás nagyobb birtokosok részéről külö
nös figyelmet érdemel a feltételek szabadéivüsége és 
a dijak olcsóságánál fogva.

A díjfizetés ősszel eszközölhető, a mennyiben váltó 
fedezet is elfogadtatik

Balesetekre tőkéket, egyénenként, vagy csoportonként 
gyári munkásoknak, tűzoltói testületeknek, gazdasági személy
zetnek stb., halál, munkaképtelenség, vagy ideiglenes kereset
képtelenség esetére. __

Élet-<és halál esetre tőkéket, azonnal vagy később 
kezdődő évjáradékokat, a legalkalmasabb módon és legolcsóbb 
dijak mellett.

Életbiztosítás tíz krajezár heti dij-fizetéssel 1 
alkalmas temetkezési költségekre, valamint tőke szerzésül kevésbbé vágyó- ' 

nosok részére.
Az előforduló károk gyorsan és méltányosan rendeztetnek 1 

Bármily irányban felvilágosításokkal szívesen szolgál Kolozsvárt 
99 (3-10) Az Erdélyrészi Vezérli gynökség.
Gámán Zsigmond. Csermák Gyula.

«♦

Tartalékos tiszt urak nyeregszereket kölcsönbe is kaphatnak

* 

*

It
It

*

It
*

. ______________________________ *

ITNyei-« Ca rbolsavat,
Carbolsavasmeszet, Carbolport,

IGarDolíiienmol, aszfalt elszigetelő lemezeket
fekete és vörös tetőlakkot

Aszfalt-pépfedéllemezeket
elismert kitűnő minőségben gyárt és ajánl

BIEHNJÁNOS
102 (1—10) aszfalt- és vegyészeti kátrány termékük gyára

| .»a. ,x.Fcro„c^-nt

1

X
$
X
3
X 
X
X 
X
X
X 
X
X
X
X

A legnagyobb választék ka
tonatiszti nyergek és nye
regszerekben előírás sze
rint jutányos árakon, ugy- 

szinte czivil nyergek és kocsizó 
lószerszámok minden ízlésnek 
megfelelő alakban és árban, osto
rok, lovagló vesszők és botok, utazó 
bőröndök szerszám- és lótisztió 
eszközök. — Képes kimerítő ár
jegyzék külön katonai nyereg sze
rekről és külön czivil urak részére.

Házi gomba ellen | 
lakosztályokban, raktárakban és iskolákban X 
stb. a kipróbált és elismert szab. Antimerulion, 
mely szagtalan és méregmentes szer s a fák tűzálló- 
ságát megadja, 5 kgos postacsomag frt 180. X 
— Továbbá takarék kocsikenöcs, gép-olaj, fö- X 
dény-papirlemez, magcsávázó üszög ellen, X 
vas- és rézgálicz, bőr- és patakenőcs, cárból- M 

savat stb. ajánl S

Barthel Mihály és Társa
(alapítva 1781.)

Bées. Z., Keplergasse 2O./n.
65 (5-5)

Közművelődés irodalmi és műnyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.


